

NOVIČNIK ZA IZOBRAŽEVALCE

spletne novice za izobraževalce s področja transformativnega učenja



Novice s področja trajnostnega razvoja, globalnega učenja, VITR (vzgoje in izobraževanja za trajnostni razvoj) in ciljev trajnostnega razvoja so namenjene strokovnim delavcem ter delavkam na področju vzgoje in izobraževanja, vključno z izobraževalci ter vzgojitelji v neformalnem sektorju ter izobraževalci odraslih.

**IZOBRAŽEVALCI,
PRIJAVITE SE NA
TEMATSKI E-
NOVIČNIK**

Platforma SLOGA



PREBERI VEČ

V sklopu projekta Z globalnim učenjem do globalnih ciljev II je začel izhajati dvomesečni e-novičnik s področja globalnega učenja za izobraževalce. Izobraževalce vabimo, da se nanj naročijo in tako novosti prejmejo v svoj e-poštni nabiralnik.



PREBERI VEČ



Platforma SLOGA, skupaj s partnerji projekta Zvezo prijateljev mladine Slovenije in Svetilko d.o.o., ter številnimi nevladnimi organizacijami kot konzorcijskimi partnerji, začena projekt Z globalnim učenjem do globalnih ciljev II, ki se osredotoča za na slovensko strokovno javnost. Naslavlja strokovne delavce na področju vzgoje in izobraževanja, vključno z izobraževalci ter vzgojitelji v neformalnem sektorju in izobraževalci odraslih. Projekt sofinancira Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve.

**ZAČETEK PROJEKTA
Z GLOBALNIM
UČENJEM DO
GLOBALNIH CILJEV II**

Platforma SLOGA

PRIROČNIK: UMETNOST KOT NAČIN IZRAŽANJA POLITIČNIH IN DRUŽBENIH ZAHTEV MLADIH

Društvo Humanitas

»»» UMETNOST, DRUŽBENA AKTIVACIJA

V sklopu projekta My Creativity - My Power, v katerem sodeluje tudi Društvo Humanitas je izšel priročnik Umetnost kot način izražanja političnih in družbenih zahtev mladih.

Priročnik ponuja ustvarjalne in umetniške metodologije, gradiva za usposabljanje in dobre prakse za mladinske delavke_ce, mladinske organizacije in umetnice_ke, ki delajo z mladimi.

[PREBERI VEČ](#)

RAZŠIRITEV DRUŽABNE IGRE FOLLOW ME

Razširitev priljubljene družabne igre *follow me* na temo podnebnih sprememb. Igra je za izobraževalce na voljo brezplačno.

Platforma SLOGA

[PREBERI VEČ](#)

»»» MEDIJSKA PISMENOST, TRAJNOSTNI RAZVOJ

Sledi mi – Follow me je igra s kartami, namenjena razvoju kritičnega mišljenja in veščin medijske pismenosti. Igra simulira družbena omrežja. Uči pomembnosti razmišljanja pred delitvijo in pomembnosti preverjanja dejstev. V sklopu projekta Climate of Change jo je Platforma SLOGA razširila tudi z vsebinami, ki naslavljajo podnebne spremembe.

Igra je razvita za pomoč izobraževalcem pri obravnavanju teme kritičnega mišljenja in medijske pismenosti. Krepi odpornost učečih se proti dezinformiranosti in jim pomaga pri orientaciji samih sebe v današnjem kompleksnem spletnem medijskem svetu.





VESTE, KAKŠNO KAVO PIJETE?

Društvo Focus

>>> PRAVIČNA TRGOVINA

Društvo Focus je za Zvezo potrošnikov Slovenije, skupaj s Pravično trgovino pripravilo [članek](#) o vplivu pridelovanja kave na okolje in razmerah pridelovalcev.

Od pridelave kave je odvisnih kar 25 milijonov družin, ki živijo v negotovih razmerah, saj zaradi nepravičnega delovanja svetovnih trgov za svoje delo prejemajo nezadostno plačilo, ki jim ne omogoča dostojnega življenja.

Kava je del našega vsakdanjika, saj je po celem svetu spijemo skoraj milijardo in pol skodelic na dan. Velik delež kave, iz katere si pripravimo priljubljeni napitek, je pridelan na velikih plantažah, večino proizvajalcev pa predstavljajo mali kmetje v državah globalnega juga.

PREBERI VEČ



AKADEMIJA AMNESTY: SPLETNI TEČAJ O NASILJU NA PODLAGI SPOLA

Amnesty International Slovenije

>>> ENAKOST SPOLOV

Na spletnem mestu [Akademije Amnesty](#) boste našli nov spletni tečaj o nasilju na podlagi spola. Obiščite spletno stran, se registrirajte in pričnite z učenjem v svojem tempu. Ob koncu tečaja prejmete tudi certifikat. Vse izobraževalne vsebine so na voljo brezplačno.

Ker nasilje nad ženskami in dekleti zadeva vse nas, se moramo o njem izobraziti in si tako skupaj prizadevati za njegovo odpravljanje.

Več o Akademiji Amnesty:

Akademija Amnesty je namenjena izobraževanju o človekovih pravicah in usposabljanju za to, kako človekove pravice zahtevati zase in za druge. Ljudje imajo interes za človekove pravice, a jim večkrat zmanjka znanja ali informacij, kako se zanje konkretno boriti.

PREBERI VEČ

ČLOVEKOVE PRAVICE TUKAJ IN ZDAJ

Informacijska služba ZN na Dunaju in Društvo za Združene narode za Slovenijo

>>> ČLOVEKOVE PRAVICE

Pridružite se spoštovanju človekovih pravic in sodelujte v kampanji ob praznovanju **75. obletnice Splošne deklaracije človekovih pravic**.

Za vas imamo vprašanje: Kateri kraj povezujete s človekovimi pravicami in zakaj? Nato nam povejte, kako je ta kraj povezan z enim od členov Splošne deklaracije človekovih pravic. Želimo si, da razmislite o človekovih pravicah, ki so za vas pomembne. Povežite določeno človekovo pravico z določenim krajem in nam izbiro pojasnite.

V naši kampanji lahko sodelujete tako, da posnamete fotografijo ali video tega kraja (z ali brez sebe na posnetku) in slednje objavite na svojih družbenih omrežjih, ali nam vse skupaj z razlago, zakaj je kraj pomemben za vas, pošljete na unis.vienna@un.org.

Lahko tudi napišete pesem, zgodbo ali ustvarite umetniško delo, ki predstavlja vašo povezanost s tem krajem in človekovimi pravicami. Uporabite lahko vsa sredstva, ki so vam na voljo na [spletni strani naše kampanje](#) in še [tukaj](#).

IZVEDITE VEČ O
ČLOVEKOVIH PRAVICAH: [[V SLOVENŠČINI](#)]

PRENESITE SI SPLOŠNO
DEKLARACIJO ČLOVEKOVIH
PRAVIC: [[V SLOVENŠČINI](#)]



NAGRADNI RAZPIS DRUŠTVA ZA ZDRUŽENE NARODE ZA SLOVENIJO OB DNEVU OZN (2023)

Društvo za Združene narode za Slovenijo

>>> ZDRUŽENI NARODI

Društvo za Združene narode za Slovenijo razpisuje nagrade za najboljša diplomska, magistrska in doktorska dela s področja delovanja Organizacije združenih narodov, ki so bila obranjena med 1. avgustom 2022 in 31. julijem 2023.

Za nagradni razpis pridejo v poštev vse teme, ki obravnavajo tematiko delovanja t. i. družine Združenih narodov (ZN).

Prijava za razpis mora vsebovati:

- izvod dela v elektronski obliki
- priporočilo mentorja za nagrado;
- kopijo potrdila, kdaj je bilo delo obranjeno.

Prijave sprejemajo do 1. septembra 2023 le v elektronski obliki prek prijavnega obrazca (Dostop – <https://form.jotform.com/201366152880049>).

Strokovna komisija bo dela pregledala in ocenila ter izbrala najboljša dela. Podelitev priznanj in simboličnih nagrad bo na proslavi dneva Združenih narodov 24. oktobra 2023.

PRESEGANJE NEENAKOSTI ZELENEGA PREHODA: MEDNARODNA POLETNA ŠOLA POLITIČNE EKOLOGIJE

Društvo Focus

>>> EKOLOGIJA

Mednarodna poletna šola politične ekologije bo potekala v Ljubljani, med 21. do 25. 8. 2023. Posvečena bo naraščajočim neenakostim in poskušala odgovoriti na vprašanje, zakaj so v razpravah o tem, kako se spopasti z okoljsko krizo, ne da bi prišlo do poglobljanja neenakosti, vse pomembnejši koncepti, kot sta okoljska pravičnost ali pravični prehod.

Posledice podnebnih sprememb, množičnega izumiranja vrst, izgube habitatov in različnih vrst onesnaževanja porajajo splošna okoljska in ekološka vprašanja, ki se pojavljajo na političnih agendah bolj kot kadarkoli prej, saj vplivajo in učinkujejo na vse nas, čeprav na zelo različne načine. Imajo izrazito negativne učinke na različne regije sveta, družbe, razrede, skupine ljudi in druga živa bitja, pri čemer so praviloma najbolj prizadeti tisti, ki so najbolj ranljivi in najmanj odgovorni zanje.

PREBERI VEČ

PROGRAM ZN ZA MLADE STROKOVNJAKE 2023

Informacijska služba ZN na Dunaju in Društvo za ZN za Slovenijo

Obveščamo vas, da je Slovenija letos ena izmed držav članic Združenih narodov (ZN), ki lahko sodeluje v programu ZN za mlade strokovnjake 2023 (YPP). Prijave lahko oddajo mladi, ki so rojeni od vključno 1. 1. 1991 naprej in imajo zaključeno visokošolsko izobrazbo s področij prijave.

Izpit bo potekal dve področji: ekonomske vede; informacijsko-komunikacijske tehnologije.

Prijave je možno oddati do 29. junija 2023 do 11.59 (EDT). Brošuro o programu YPP 2023 najdete [TUKAJ](#) (v angleščini). Več informacij je na voljo tudi na portalu »[UN careers](#)«.



PROJEKT DEFY- MLADI IN NASLAVLJANJE PODNEBNE KRIZE

Zavod Voluntariat

>>> PODNEBNA KRIZA

Zavod Voluntariat je partner v projektu »Poglobljeno izobraževanje za mlade (DEFY): Izgradnja odpornosti na podnebno krizo«. V sklopu projekta bodo razviti novi pristopi k izobraževanju o globalnem učenju, ki jih bodo mladinski delavci uporabili za naslavljanje kompleksnih in obsežnih vprašanj podnebne krize.

Z viri, ki temeljijo na raziskavah, s pripravo priročnika za trenerje in z usposabljanjem bo projekt okrepil zmogljivosti izvajalcev izobraževanj globalnega učenja, ki delajo v mladinskem sektorju.

PREBERI VEČ

IZŠLO EVROPSKO POROČILO O DEMOGRAFIJI IN PODNEBNIH SPREMEMBAH

Platforma SLOGA

>>> PODNEBNE SPREMEMBE

Skupno raziskovalno središče Evropske komisije je objavilo poročilo o demografiji in podnebnih spremembah, v katerem preučuje učinke svetovnih demografskih trendov na izpuste.

Poročilo kaže, da je rast prebivalstva sicer še vedno eden od ključnih dejavnikov izpustov, vendar med državami obstaja neskladje med stopnjami rasti prebivalstva in ravnmi emisij.

Glavni povzročitelji izpustov so regije, kjer je prebivalstvo že prenehalo rasti ali se je rast upočasnila. Prebivalstvo raste predvsem v svetovnih regijah, ki imajo trenutno najnižje ravni emisij in so najmanj odgovorne za pretekle emisije.

PREBERI VEČ



Platforma SLOGA



ADRA SLOVENIJA NA DELAVNICAH GLOBALNEGA UČENJA Z MLADIMI O PODNEBNIH MIGRACIJAH

Humanitarno društvo ADRA Slovenija



»»» MIGRACIJE, PODNEBNE SPREMEMBE

Humanitarno društvo ADRA Slovenija je od konca preteklega leta izvedla več delavnic globalnega učenja za mlade na katerih so skupaj z udeleženci raziskovali povezave med migracijami in podnebnimi spremembami.

"Izjemnega pomena je, da mladi pridejo v stik z delom civilne družbe oz. nevladnih organizacij, kot je ADRA Slovenija. Tako na dinamičen in praktičen način pridejo v stik z globalnim učenjem. To jim v času izobraževanja prinese znanje in bogate izkušnje, s katerimi lahko kasneje učinkovito prispevajo k ciljem trajnostnega razvoja. Razumevanje migracij je ključno za strpnejšo in socialno pravičnejšo družbo, h kateri posamezniki prispevajo s svojimi odločitvami," je povedala Ana Tomić, programska vodja ADRA Slovenija.



Dijaki srednje šole Biotehniškega centra Naklo in mladi udeleženci PUMO programa v Radovljici so med delavnicami globalnega spoznavali neposredno povezavo med podnebnimi spremembami in povečanimi migracijami posameznikov po svetu. Spoznavali so cilje trajnostnega razvoja in dejavnike za povečanje priseljevanj v Evropi.

PREBERI VEČ

NOVA IZDAJA ATLASA O MIGRACIJAH

Platforma SLOGA

»»» MIGRACIJE

Center znanja za migracije in demografijo Evropske komisije je objavil novo izdajo atlasa o migracijah, ki zagotavlja neposreden dostop do celovitih in zanesljivih podatkov o svetovnih migracijskih gibanjih in trendih.

Cilj atlasa je spodbujati z dokazi podprto oblikovanje politik, raziskovati kompleksnost mednarodnih migracij in zagotavljati odziv na dezinformacije z dejstvi. V eni sami podatkovni zbirki zbira usklajene in potrjene podatke iz uradnih mednarodnih virov.

PREBERI VEČ

POROČILO O PREHRANSKIH KRIZAH ZASKRBLJUJOČE

Platforma SLOGA

➤➤➤ PREHRANSKA VARNOST

Najnovejša izdaja [svetovnega poročila o prehranskih krizah](#) kaže, da se je leta 2022 približno 258 milijonov ljudi v 58 državah soočalo z visokimi ravnmi akutne neustrezne prehranske varnosti, ki je terjala nujno pomoč. Prizadetih je bilo 22,7 % analizirane populacije, kar je največ od prve objave poročila leta 2017.

Med glavnimi vzroki za hudo neustrezno prehransko varnost in podhranjenost milijonov ljudi so svetovni gospodarski pretresi, ki sta jih sprožili pandemija COVID-19 in ruska vojna proti Ukrajini. K takšnemu neustreznemu stanju pa prispevajo tudi ekstremne vremenske razmere in oboroženi spopadi v nekaterih drugih državah.

PREBERI VEČ

GLOBALNI INDEKS SUŽENJSTVA: PO SVETU ŽE 50 MILIJONOV ŽRTEV SODOBNEGA SUŽENJSTVA

Platforma SLOGA

Free Walk Foundation je objavila [Globalni indeks suženjstva 2023](#), v katerem so analizirali obsežnost prisilnega dela, služenja zaradi zadolženosti, prisilnih porok, suženjstva in suženjstvu podobnih praks ter trgovine z ljudmi v 160 državah po svetu.

Število žrtev sodobnega suženjstva je po podatkih svetovnega indeksa suženjstva v zadnjih letih močno naraslo. V suženjstvo je po vsem svetu prisiljenih 50 milijonov ljudi, 10 milijonov več kot pred petimi leti.

Poročilo ocenjuje, da so tveganju sodobnega suženjstva najbolj izpostavljeni ljudje, ki so bili svoje domove primorani zapustiti zaradi podnebnih sprememb, vojn in naravnih nesreč. Na naraščajoče število zaslužjenih vplivajo tudi kratenje pravic žensk ter ekonomske in družbene posledice pandemije covid-19.

PREBERI VEČ





O (PRE)HRANI V ČASU PODNEBNIH SPREMEMB: ... Z IZOBRAŽEVALCI_KAMI

Umanotera

>>> PREHRANA, PODNEBNE SPREMEMBE

Ali ste vedeli, da je povprečni skupni ogljični odtis prebivalcev_k Slovenije v tem trenutku skoraj petkrat prevelik? To je le eno izmed vprašanj, o katerih so skupaj sodelavkama Umanotere Gajo in Niko razpravljali udeleženci 3. regijskega srečanja vodij timov Zdravih šol v ljubljanski regiji.

Sodelavki Umanotere sta 84 udeležencem predstavili nabor konkretnih aktivnosti, ki jih lahko uporabijo pri svojem delu, eno izmed pripravljenih delavnic pa so preizkusili tudi v praksi – in ravno tu smo se pozabavali tudi s kvizom, ki je razkril, da imamo o določenih dejstvih v povezavi s sistemom oskrbe s hrano napačno vedenje. Npr. lokalnost ni bolj pomembna od tega, kakšno vrsto hrane izberemo.

[PREBERI VEČ](#)

... V ČASU TEDNOV VSEŽIVLJENJSKEGA UČENJA

V Umanoteri so nadaljevali z gostovanji po šolah s sodelovalno igro o podnebju in zdravju prijaznejši (pre)hrani, katere namen je na poučen in interaktiven način opolnomočiti učence in dijake o povezavi med tem, kar jemo, in podnebnimi spremembami.

V Tednu vseživljenjskega učenja so tako gostovali na Srednji šoli za gastronomijo in turizem Ljubljana, kjer so se s tematiko (pre)hrane v času podnebnih sprememb spoznavali dijaki 3. letnikov.

[PREBERI VEČ](#)

ODPRTE PRIJAVE NA MEDNARODNO POLETNO ŠOLO POLITIČNE EKOLOGIJE 2023: PRESEGANJE NEENAKOSTI ZELENEGA PREHODA

Mednarodna poletna šola politične ekologije 2023 bo posvečena naraščajočim neenakostim in bo poskušala odgovoriti na vprašanje, zakaj so v razpravah o tem, kako se spopasti z okoljsko krizo, ne da bi prišlo do poglobljanja neenakosti, vse pomembnejši koncepti, kot sta okoljska pravičnost ali pravična tranzicija.

Kdaj: 21. avgust – 25. avgust 2023

Kje: Fakulteta za družbene vede, Ljubljana

[PREBERI VEČ](#)

UPOR PARADIŽNIKOV!

Umanotera



10

>>> PODNEBJU IN ZDRAVJU PRIJAZNEJŠA PREHRANA

V Umanoteri so sodelovali pri pripravi digitalne sobe pobega Upor paradižnikov, z igranjem katere se lahko mladi na igriv način spoznavaajo z bolj zdravo in trajnostno hrano. Pridružite se nam pri iskanju rešitve spora, ki so ga zakuhale naše netrajnostne prehranjevalne navade!

V spletni igri morajo igralci_ke razrešiti spor in ponovno vzpostaviti ravnovesje v prehranskem sistemu – s pripravo manifesta z argumenti, s katerimi se človeštvo zaveže k bolj trajnostnemu načinu proizvodnje in porabe hrane. Manifest tekom igre nastaja z reševanjem različnih testov in ugank.

PREBERI VEČ

ZBIRKA UČNIH ORODIJ O HRANI V ČASU PODNEBNIH SPREMENB

Umanotera

>>> PODNEBNE SPREMEMBE

V Umanoteri so v pomoč pri ozaveščanju o bolj trajnostni (pre)hrani v izobraževanju pripravili dve publikaciji, v katerih je na poučen in interaktiven način obravnavana povezava med tem, kar jemo, in podnebnimi spremembami.

Zbirka učnih orodij o hrani v času podnebnih sprememb vsebuje:

- Priročnik z devetimi predlogi za delavnice na temo podnebj in zdravju prijaznejše (pre)hrane, ki jih prav tako lahko izvajate v razredu in ki vam lahko služijo kot navdih pri snovanju vaših lastnih dejavnosti. Priročnik z aktivnostmi najdete na povezavi [tukaj](#). Priloge za aktivnosti v PPT obliki najdete [tukaj](#).
- Sodelovalno igro na temo podnebj in zdravju prijaznejše (pre)hrane, ki jo lahko izobraževalci izvajajo v razredu in s pomočjo katere učenci na zabaven način prek lastnega raziskovanja spoznajo 7 načel podnebj prijaznejšega prehranjevanja. Sodelovalno igro lahko po navodilih v dokumentu izdelate sami. Dokument z navodili in opisom najdete na povezavi [tukaj](#). Priloge za sodelovalno igro najdete v PPT obliki [tukaj](#). V kakšni obliki so igro pripravili v Umanoteri, si lahko ogledate na povezavi [tukaj](#).

UPORABA GLEDALIŠKIH METOD ZA OBČUTENJE VKLJUČENOSTI IN OPOLNOMOČENJA V SKUPINI

Društvo Humanitas

>>> VKLJUČENOST

Društvo Humanitas je uspešno zaključilo raziskovalni in izobraževalni projekt Erasmus+, namenjen opolnomočenju mladih, ki so izkusile_i ali doživljajo izključenost, z gledališčem.

Partnerji so se usmerjali v posamezne ranljive skupine mladih, v LGBTQI+ in neuraznoliko skupnost, z osebami s slabovidnostjo in migrantsko ali begunsko izkušnjo.

V okviru projekta so med drugim nastale smernice in gradiva za inkluzivno gledališko usposabljanje, vsi viri pa so razširjeni po spletni strani projekta in tako na prosto dostopni. Vsa gradiva so tudi v slovenščini.

PREBERI VEČ

PRIROČNIK: POČIMO MEHURČKE: KAKO KREPITI DIALOG V SKUPNOSTIH IN MED NJIMI

Socialna akademija

>>> DIALOG

Socialna akademija je izdala priročnik Počimo mehurčke: kako krepiti dialog v skupnostih in med njimi, namenjena delu s skupinami.

Izkušnje soočenja z drugačnimi so lahko lepe in napolnjujoče, lahko pa so tudi zelo neprijetne. Za slednje pogosto velja, da niso le plod slabe komunikacije.

V pogovore z drugačnimi že prihajamo z določenimi predznanji ali predsodki, morda tudi obremenjeni s kakšno slabo izkušnjo iz preteklosti.

PREBERI VEČ

E-novičnik s področja globalnega učenja za izobraževalce omogoča projekt Z globalnim učenjem do globalnih ciljev II, ki ga, skupaj s partnerji in izvajalci izvaja SLOGA, platforma nevladnih organizacij za razvoj, globalno učenje in humanitarno pomoč. Sofinancira ga Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve. Vsebina ne predstavlja stališč Vlade Republike Slovenije.